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Тема урока: «Правописание парных согласных. Покров Пресвятой 

Богородицы». 

Форма проведения: урок- путешествие. 

Тип урока:  комбинированный 

Вид урока:  интегрированный 

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, рисунки детей по теме 

«Осень», карточки с заданиями, магнитики, ножницы. 

Цель урока: научить детей видеть парную согласную на конце  и в середине 

слова и подбирать проверочное слово. 

Задачи урока: 

 образовательные: 

 формировать умение видеть парную согласную и   подбирать 

проверочное слово; 

 повторить главные члены предложения, звуко-буквенный разбор 

слова. 

 воспитательные:    

 добиваться  искреннего, заинтересованного отношения к 

Православным праздникам,  к традициям и обычаям русского 

народа,  на основе эмоций и чувств;  

 воспитывать умение работать дружно. 

 развивающие:  

 развивать речь, фонематический слух, пополнять словарный запас 

учащихся. 

 

ХОД УРОКА 

1. Организационный момент. 

Учитель: Сегодня необычное утро, шла я мимо храма и услышала 

колокольный звон.  На свежем воздухе он звучал   необычайно красиво. Я 

остановилась и заслушалась. Мне хочется, чтобы и вы послушали. Но вам будет 

задание. Попытайтесь определить настроение колокольного звона. 

 



Дети слушают музыку. 

Учитель: Какое настроение у вас вызвал этот звон? (радостное, весёлое, 

необыкновенное). Такой звон мы можем услышать только в Великий православный 

праздник.  Что это за праздник мы с вами сегодня узнаем.    Для того чтобы  вы 

открыли для себя новые двери знаний, мы пройдём с вами через тропинку загадок.  

 

Слайд №2 

2. Работа в тетрадях. 

Число. Классная работа. 

Минутка чистописания.    

Учитель: Первая загадка, про букву,  которую будем прописывать. 

Букву эту в спортивном зале, 

Перекладиной назвали. 

Ну-ка милый, не ленись,- 

Подойди и подтянись.  

Ответ учащихся: буква П 

 

Слайд №3 



Письмо буквы Пп, характеристика звука, обозначающего эту букву. 

Учитель: Это первая подсказка. Название праздника начинается на эту 

букву. Какое сейчас время года?  

Ответ учащихся: осень. 

Учитель: Чем занимаются люди  в садах и  на огородах?  

Ответ учащихся:  собирают урожай. 

Учитель: Вот и мы с вами  соберём словарный урожай. Из первых букв 

каждого слова, составим новое слово. 

1-я загадка: 

Как на нашей грядке 

Выросли загадки- 

Сочные да крупные, 

Вот такие круглые. 

Летом зеленеют, 

К осени созреют. 

Ответ учащихся: помидор. 

 

Слайд №4 

2-я загадка: 

На грядке длинный и зелёный, 

А в кадке жёлтый и солёный. 

Ответ учащихся: огурец. 

 



 

Слайд №5 

3-я загадка: 

Крепкий, беленький кочан 

Щедрою природой дан, 

Из него т борщ и щи 

Очень даже хороши.  

Ответ учащихся:  капуста. 

 

Слайд №6 

4-я загадка: 

Осень в сад к нам пришла, 

Красный факел зажгла. 

Здесь дрозды, 

Скворцы снуют 

И, галдя, его клюют. 

Ответ учащихся:  рябина. 



 

Слайд №7 

5-я загадка: 

Мальчик крошка  

В костяной одёжке. 

Шапочка зелёная 

До ушей надвинута. 

Ответ учащихся: орех. 

 

Слайд №8 

6-я загадка: 

Зелёные ягодки сверху висят, 

Гроздья этих ягодок на тебя глядят. 

Ответ учащихся: виноград. 



 

Слайд №9 

Учитель: Какое же у нас получилось слово? 

Ответ учащихся: Покров. 

 

Слайд №10 

Учитель: Ребята, давайте узнаем, что обозначает это слово? Некоторые из 

вас должны были поработать с толковым словарём и найти значение этого слова. 

Послушаем ребят, тех, кто выполнил это задание. 

Ответ учащихся: В толковом словаре слово имеет 2 значения. 

1. Верхний наружный слой. 

2.  Покров обозначает покровительство. В православии праздник « Покрова 

Пресвятой Богородицы». 

В этимологическом словаре слово « покров» произошло от слова 

покровительство. 

             Учитель: Какое правило спряталось в этом слове? 



Ответ учащихся: Парная согласная на конце слова. 

Учитель: Как проверить парную согласную на конце слова? 

Ответ учащихся: Чтобы проверить парные согласные, нужно изменить 

слово так, чтобы после согласного стоял гласный. 

Учитель: Подберите проверочное слово?   

Ответ учащихся: Покрова, покровительство. 

Учитель: Попробуйте сами назвать тему урока по русскому языку. 

Ответ учащихся: Правописание парных согласных. Покров Пресвятой 

Богородицы». 

Учитель: Чего мы хотим добиться на уроке? 

Ответ учащихся: Научиться подбирать проверочные слова. 

 

 

Слайд №11 

 

Учитель: Сегодня на уроке мы с вами поговорим о Покрове и закрепим 

правило проверки парной согласной. Ребята, может, кто из вас знает,  когда 

отмечают этот праздник? 

Ответ учащихся: 14 октября 

Учитель: Прочитайте запись «14 октября Православная церковь 

отмечает Покров Пресвятой Богородицы». 

 



 

Слайд №12 

Учитель: Какие   слова встречаются в предложении с парной согласной на 

конце?  

Ответ учащихся: Покров, Церковь.  

Учитель: Подберите проверочное слово. 

Ответ учащихся:  Церкви. 

Учитель: Какой звук стоит после «в»? 

Ответ учащихся: гласный « и» 

Дети проговаривают способ проверки хором. 

Учитель: Прочитайте ещё одно слово (на слайде высвечивается слово 

«церковный»).  Произнесите вслух это слово. Какой звук стоит после звука «в»? 

Ответ учащихся:  Звук « н» 

Учитель: Звук «н» звонкий, непарный, сонорный. Он помогает нам  чётко 

услышать парную согласную. Сделать с детьми вывод, что  в некоторых  словах для 

проверки после согласной может стоять звук «н».   

 Учитель: Найдите слова, в которых звуков больше, чем букв.  

Ответ учащихся:  Православная, отмечает. 

Учитель: Почему в этих словах звуков больше? 

Ответ учащихся:  Буквы е, я стоят после гласного. Они обозначают два 

звука. 

Учитель: Найдите слова, в которых букв больше, чем звуков? 

Ответ учащихся:  Церковь. Ь знак звука не обозначает. 



Учитель: Ребята, обратите внимание название Православных праздников, 

пишется всегда с большой буквы. А вот некоторые дети из нашего класса 

приготовили всем  сюрприз. Они  раньше всех узнали об этом празднике, 

заинтересовались историей праздника.  Ребята  много читали, ходили в библиотеку, 

прочитали много книг  и подготовили  проект. Послушаем ребят. 

Защита проекта 

 1 ученик.  

В этот день мы вспоминаем, что Дева Мария покрывает нас 

своим покровом, защищает нас от всяких бед. 

2 ученик.  

Около тысячи лет назад на город Константинополь  напали 

враги. Все жители собрались в храме, чтобы попросить Господа и 

Пресвятую Богородицу о защите. Усердней всех молились святой 

Андрей и ученик его Епифаний. 

3 ученик.  

Стоя на молитве, они увидели на воздухе Пресвятую 

Богородицу. Она стояла  на коленях  вместе с Ангелами  и  молилась.  

4 ученик.  

Потом она сняла  с головы своё покрывало- омофор  и 

накрыла им людей, защищая их от врагов. 

5 ученик. 

С того времени Церковь установила отмечать праздник в 

это день.  

6 ученик.  

Сколько раз Царица Небесная спасала  русский народ  под 

своим покровом от врагов.  

1 ученик.  

Перед знаменитой Куликовской битвой казаки привезли 

Дмитрию Донскому икону Богоматери и пронесли её над полем, 

где состоялось сражение. Русские одержали победу. 



2 ученик.  

Накануне Бородинского сражения между полками была 

пронесена икона Смоленской Божией матери. 

3 ученик.  

Во время  Великой Отечеств енной войны   детей 

вывозили дальше от фронта и бомбёжки. Ночью один из 

грузовиков заблудился ночью в лесу. Вдруг  перед машиной 

возникла женщина. Шофёр выскочил из кабины, но на дороге уже 

никого   не было. 

4 ученик.  

Машина тронулась, но женщина возникла вновь. Шофёр 

вышел и прошёл немного вперёд – там был обрыв. Так Пресвятая 

Богородица спасла  детей. 

5 ученик.  

На Руси очень почитался праздник Покрова,  русский    

народ просил и просит Пресвятую Богородицу о защите. В честь  

этого    праздника строилось много храмов,  писались иконы. 

Наиболее известная Псково-покровская икона. 

6 ученик.  

Русский народ, поэты, писатели, художники  посвятили свои произведения 

этому празднику.  

Учитель:  На Красной площади в Москве стоит знаменитый храм Василия 

Блаженного. Но другое его название Покровский собор. А в  XII веке Андрей 

Боголюбский построил знаменитый храм  Покрова на Нерли. Ребята, а народ  на 

Покров говорил так: « На Покров до обеда осень, а после обеда зима». И мы с вами 

сейчас встретим зиму. 

 



 

Слайд №13 

 

Физминутка 

Представьте, на дворе осень. На деревьях качаются  листья. Вдруг налетел 

ветер, сорвал самые красивые листочки и они закружились в воздухе. Ветер с 

севера пригнал тучи. Полетели снежинки, они долго кружились и медленно легли 

на землю. (дети выполняют движения). 

Учитель: Зиму мы встретили и продолжаем открывать новые двери знаний. 

Ребята узнали не только историю праздника. А ещё узнали, какие художники 

посвятили своё творчество этому празднику.  Давайте, познакомимся с этими 

произведениями искусства. 

 

Слайд №14                                                                      Слайд №15 

 

  



Учитель: Что объединяет  эти знаменитые   произведения искусства? 

Ответ учащихся:  Изображён снег. 

Учитель: Чаще всего в этот день народ ждал первого снега.  На Руси  люди 

считали, что это Пресвятая Богородица  покрыла русскую землю своим покрывалом 

и защищает  её от беды. А вы, ребята, какие чувства испытываете, когда  выпадает 

первый снег? 

Ответ учащихся:  Радость, веселье. 

Учитель: Мы с вами  сейчас  составим предложение и запишем. 

 

                            Слайд №16 

Ответ учащихся:  Снег укрыл землю белым покрывалом. 

Учитель: Докажите, что это предложение? 

Ответ учащихся: Выражает законченную мысль. 

Учитель:  Найдите главные члены предложения. 

Ответ учащихся: Снег, укрыл 

Учитель: Какое слово вам встретилось слово  на правило, 

которое отрабатываем на уроке? 

Ответ учащихся: Снег 

Учитель: Подберите проверочное слово. 

Ответ учащихся: Снега 

Учитель: На Покров температура воздуха неустойчивая. На 

дворе то морозно, то оттепель. К нам в гости пришла капелька, 

чтобы мы помогли ей выполнить домашнее задание. Докажем, что на 



капельке слово написано правильно. Если мы ответим правильно, то капельки 

превратятся в первые снежинки. 

На капельках слова: снег, лёд, холод, мороз, грязь, дождь, сугроб. 

На снежинках проверочные слова. Дети  подбирают проверочные слова. 

Учитель: Мы слушаем проект дальше. О художниках мы с вами вспомнили. 

Какие же произведения посвятили поэты и писатели   празднику Покрова? 

Ученик:  Поэты и писатели тоже посвятили свои произведения этому 

празднику. У Ивана Шмелёва есть знаменитое произведение « Лето Господне». Он 

очень красиво описывает каждый праздник. Можете взять в библиотеке и 

прочитать. А  Покрове Пресвятой Богородицы он пишет, как в сказке.    « Так вот 

что это Покров! Это - там, высоко за звёздами: там - Покров, Всю землю покрывает, 

ограждает. Горкин говорит: «Сама Пречистая на большой высоте стоит, с 

Крестителем Господним и твоим ангелом – Иваном - Богословом и с ангельскими 

воинствами и держит над землёй великий Покров-омофор, и освящается небо и 

земля, и все церкви засветятся, и люди возвеселятся. 

Учитель.  Девочки нашли стихотворение  А.А. Фета. Они  думают, что 

автор описывает  Покров. Многие ребята сомневаются. Попробуем разобраться. 

Ученик. 

Мама! Глянь - ка из окошка- 

Знать, вчера недаром кошка 

Умывала нос: 

Грязи нет, весь двор одело, 

Посветлело, побелело- 

Видно есть мороз. 

Учитель: Чему радуется  ребёнок? 

Ответ учащихся: Первому снегу. 

Учитель: Как вы думаете, когда происходит это чудесное явление природы? 

Ответ учащихся: Поздней осенью. 

Учитель: В какой день русский народ ждал первого снега? 

Ответ учащихся: На праздник Покрова. 

Учитель: Ребята, к какому выводу мы с вами пришли? 



Ответ учащихся: В стихотворении может описываться именно этот 

праздник. 

 Учитель:  Автор не упоминает название самого праздника, но по описанию 

можно догадаться, что это  именно Покров. 

Учитель: Капельке задали в школе    новое задание. Поможем ей, ребята. 

Найдите слово, в котором нужно проверить правописание парной согласной на 

конце слова. 

Ответ учащихся: Мороз – морозы – морозный, Нос – носы 

Учитель: Ребята, парная согласная может вызвать сомнение не только на 

конце слова, но и в середине. Прочитайте внимательно стихотворение и попробуйте 

сами найти    слова с парной согласной в середине слова. 

Ответ учащихся: Окошко, кошка. 

Учитель: Как проверить парную согласную в середине слова?  

Дети должны сами прийти к выводу. Способ проверки тот же самый. Слова 

записать в тетради. 

Учитель: На Покров устраивались ярмарки, веселья.  В лесах в этот день 

был последний сбор груздей и рыжиков. 

Физминутка 

Учитель: Я предлагаю совершить и нам поход в лес  и набрать полную 

корзину грибов. Запомните ребята, при сборе грибов нужно быть   аккуратным,  

чтобы не повредить грибницу и очень внимательным, чтобы не набрать ложных 

грибов. Я называю съедобный гриб, вы приседаете. Если  вы услышали, что гриб 

несъедобный,  сообщите об опасности, хлопните в ладоши. Опёнок, мухомор, 

груздь, рыжик, поганка, шампиньон, маслёнок, подосиновик, лисички, 

сморчки, боровик.  

Учитель: В каких словах встретилась сомнительная согласная?  

Дети вслух называют слова. 

Учитель:  О художниках и поэтах мы  поговорили. В начале урока мы с вами 

говорили о том, что  Покров один из любимых праздников русского народа. Что же 

сочинял русский народ о Православных праздниках? 

Ответ учащихся: Пословицы. 



Учитель:  Да, недаром на Руси говорят, что пословица- это мудрость народа. 

Про нашу страну говорят так: « На Руси дом без углов не строится, речь без 

пословиц не молвится». Капелька и снежинка приготовили вам ещё одно задание. 

Оно будет для вас домашним. Кому интересно самому составить пословицу, 

выполните задание на снежинке. Если вы затрудняетесь, выполните работу на 

капельке. 

Каков Покро …  -                    прощай хорово.. 

Покров землю покроет то листом, –       такова и зима. 

Пришёл Покров -            то  сне…ком. 

Итог 

Учитель: Какая была тема урока по русскому языку? 

Ответ учащихся: Правописание парных согласных. 

Учитель. О каком Православном празднике мы с вами  узнали? 

Ответ учащихся: Покров Пресвятой Богородицы. 

Учитель: На столах у вас лежат наши друзья: капелька и снежинка. Мы с 

вами попробуем быть художниками и нарисовать свою картину к празднику. 

Посмотрите на доске незаконченная картина. На небе встретились две тучки. Одна 

тучка с капельками, а другая со снежинками. Если на уроке вам все было понятно, 

вы на картину приклеите снежинку. Если у вас во время урока возникали трудности, 

значит приклейте капельку. 

Ученик: 

Слякоть пусть и бездорожье – 

Не скучай, потупя взор! 

Ведь над нами Матерь Божья 

Простирает омофор! 

От всего на свете злого 

Лес и поле, и дома- 

Укрывает всех Покровом 

Богородица Сама! 
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